

让人民在改革发展中更有获得感

——当前中国改革发展述评之三

改革发展，民生是落脚点。当前，我国经济正处于转型升级的关键时期，外部环境也发生了明显变化。民生改善随着改革发展同步推进，但也难免有人在生活中感受到一些压力。该如何看待民生的获得与变化？新起点上，如何回应民生新期待？

面对复杂局面，如何回应民生关切？

刚刚过去的“十一”黄金周，国内游客超过7亿人次，出境旅游约700万人次，双双刷新了纪录。生活从温饱到越来越富足，旅游是消费升级的重要表现。从2013年开始，我国已连续5年保持世界第一大出境旅游客源国地位。

然而，面临经济增速趋缓和国内外复杂形势，有人担心，民生投入会不会减少，民生改善会不会止步？“民心是最大的政治”。事实上，今年以来，在以人民为中心的发展思想指引下，民生改善快步向前，人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实。

投入只增不减——

今年以来，各级财政部门在严控一般性支出基础上，集中力量支持脱贫攻坚、教育、社保、医疗等重点领域。上半年，全国专项扶贫支出同比增长39.7%；教育支出同比增长6.9%；医疗卫生支出同比增长9.8%。

底线筑牢筑实——国庆前夕，盐池县正式退出贫困村序列，成为宁夏海固地区9个贫困县中首个脱贫“摘帽”的县。

党的十八大以来，党中央把贫困人口脱贫作为全面建成小康社会的底线任务和标志性指标，全面打响脱贫攻坚战。经过几年努力，贫困人口减少6853万，贫困县摘帽100多个，贫困地区群众生产生活条件明显改善。

保障更加完善——

就业、医疗、养老、社保……样样涉及百姓根本利益，党中央都放在突出位置。最近中共中央政治局会议提出的“六个稳”要求中，稳就业居于首

位，一系列拓展就业空间、加强就业保障的政策措施相继出台；7月1日起，企业职工基本养老保险建立中央调剂基金，重点缓解少数困难省份的基金收支压力，确保基本养老金按时足额发放；

继免除多项基本养老保险基金投资业务税收之后，财政部、税务总局明确对全国社会保障基金对外投资免除增值税等多项税收……

红利不断释放——上半年，全国居民人均可支配收入同比增长6.6%，基本与经济增长同速。同时，各种减税降费改革也为百姓“卸下了担子”。

5月1日起，包括抗癌药在内的28项药品的进口关税降为零，已有多种抗癌药进入医保目录。

10月1日起，个人所得税起征点统一提高到5000元/月，将给中低收入者带来更多减税红利，月收入在2万元以下的纳税人税负可降

低约49%。

“放管服”改革继续深化，市场主体在松绑除障中释放活力，百姓在除烦苛之弊后收获便利……

缓解生活的压力，如何回应民生焦虑？

生活成本会不会更高？教育、医疗、养老有没有保障？食品安全能不能放心……

以上焦虑，既是民生能不能进一步提升的真实体现，也是面对复杂多变的国内外经济环境、能不能成功应对的期盼。

当前，我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，一些不适应高质量发展的经济业态和企业面临转型甚至淘汰。同时，世界经济环境发生明显变化，不可避免地给深度融入世界的中国经济带来一定影响。民生保障的确面临新挑战。

人无远虑，必有近忧。既要正视成长的“烦恼”，更要保持发展的定力——

面对稳中有变的环境，识大局，明大势，保持定力，才不会迷失方向。中央政治局会议准确研判形

势，提出稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期，为未来经济工作指明重心和方向，也为民生保障提出了明确要求。

破除民间投资和民营经济发展障碍，出台一系列减税降费措施支持实体经济发展，“放管服”改革再提速……稳预期、提信心的改革举措正不断发力。

既要直面前行的阻力，更要看到应对复杂形势的实力——上半年GDP增长6.8%，连续12个季度稳定运行在中高速增长区间；1至8月全国城镇新增就业超过1000万人，城镇调查失业率稳定在5%左右；各类市场主体超过1亿户，新增市场主体活跃度保持在70%左右。

“当前经济稳中向好的基本面没有变，为应对外部挑战提供了良好基础。”中原银行首席经济学家王军认为，改革开放40年积累的“家底”也为我们应对变化积蓄了实力。

既要看到民生短板，更要认清发展的潜力——民生新起点，百姓期盼有更清新的空气、更美的环境，需要社会的公平正义，需要实现人的全面发展。

人们对美好生活的追求不断提升，改革发展理念也在深刻变化。在社会全方位发展的今天，更需要补足民生领域短板。

国家发改委副主任连维良说，应对中美经贸摩擦带来的经济下行压力，中国将着力促进消费优化升级、释放潜力，着力补齐基础设施短板、民生和公共服务短板、农业和生态环境短板。

面对人民新期盼，如何持续保障和改善民生？

民生新期盼，发展新目标，改革新指向。习近平总书记指出，要抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，把人民群众的小事当作我们的大事，从人民群众关心的事情做起，从人民满意的事情抓起。

坚持问题导向，解决民生痛点难点。8月下旬到9月中旬，国务院先

后派出39路督查组，分赴全国各省市、中央各部门进行实地督查。

火车站打车难有没有缓解、网络提速降费落实得如何、公路乱收费是否有所遏制……督查组瞄准的都是群众和企业反映强烈的民生痛点难点。

从小事入手，从人民群众关心的事情做起，有关部门正陆续拿出切实措施积极回应。

人力资源和社会保障部印发《打赢人力资源社会保障扶贫攻坚战三年行动方案》，明确到2020年促进100万贫困劳动力实现就业，带动300万贫困人口脱贫。

国家卫生健康委发布《国家健康医疗大数据标准、安全和服务管理办法（试行）》，明确建立健康医疗大数据开放共享机制。

没有高质量发展，民生就是无源之水、无本之木。40年的改革开放实践充分证明，要把推进经济社会发展与持续改善民生有机统一起来，确保发展前进一步、民生改善就跟进一步。

今年以来，“放管服”改革进一步深化，减税降费措施落到实处，扩大开放持续发力……一系列改革发展举措为经济运行保持在合理区间、持续做大“蛋糕”提供源源不断的动力。

未来三年，还有3000万左右农村贫困人口需要脱贫，中央财政将新增2140亿元支持深度贫困地区脱贫攻坚。

“一定要打赢扶贫攻坚战，这是初心之战。”山西省扶贫办主任刘志杰说，这是在补短板，既补足城乡发展、区域发展的差距，更补足后富和先富之间的差距，从而带领人民实现共同富裕，这就是党一以贯之的为人民谋幸福的初心。

秋日的天地，一派丰收的景象。保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持以人民为中心的发展思想，坚定改革决心，增强发展信心，民生这张答卷一定会越来越精彩。

以扩大进口助力高质量发展

——首届进口博览会释放经济新信号

意味着我国从过去的鼓励出口，向扩大进口、进口与出口并重转型，是我国外贸发展的标志性事件。

在商务部研究院研究员白明看来，扩大进口是中国经济发展的必然趋势。“中国是一个贸易大国，要实现由大到强的转变，就要更好地全方位参与全球资源配置，出口和进口长期一只腿长而另一只腿短是不行的。我们要用进口博览会的‘四两’，拨动扩大进口的‘千斤’。”

增加百姓福祉、助推产业升级，办好进口博览会“惠人惠己”

在一部分人眼里，出口是赚钱的买卖，进口是花钱的买卖，对于进口贸易的重视程度在实践中不如出口。而事实上，办好进口博览会，主动扩大进口，除了惠及世界各国，也将给中国的高质量发展提供重要支撑。

——从需求侧看，中央财经大学财经研究院院长张昭涛认为，举办进口博览会有助于满足国内消费者对高品质生活的需求，让百姓在家门口以实惠的价格买到世界各地的优质商品。

来自加拿大的北纬50度生态集团总经理刘宏说，得益于冷链物流的普及和中国的贸易便利化政策，在加拿大捕捞的三文鱼、生蚝、龙虾、象拔蚌水产品，36小时就能送到中国一线城市的居民餐桌上。

“7月1日起，水产品关税大幅下调，让我们的产品在中国市场更有竞争力。”刘宏说，企业计划亮相11月举行的首届进口博览会，为枫树汁等加拿大居民喜爱的食品寻找“中国粉丝”。

除了加拿大海鲜、新西兰牛奶、南美水果等“网红”产品也在加快进入千家万位。“进口确实是花钱的买卖，但从消费升级的角度看，这个钱花得值。”白明说。

——从供给侧看，刘英奎认为，通过举办进口博览会，展示国外的新产品、新技术、新服务，一来可以把部分贸易转化为外商投资，二来有利于国内外企业近距离交流、合作，对我国技术进步、产业升级是有好处的。

长20米、宽10米、高8米，占地面积达200平方米，总重达156吨……首届进口博览会上“吨位”最大的展品是德国瓦德里希希科堡公司研发的机床“金牛座”龙门铣，被拆分成26件货物，装入12个集装箱，9日从海路运抵上海。

中国机床总公司负责人梁枫说，全球机床行业的八家龙头企业将在进口博览会“争奇斗艳”，其中十余台机床展品是中国、亚洲乃至世界首发，“金牛座”龙门铣便是其中之一。德国瓦德里希希科堡公司首席代表刘中柏表示，这台机床精度达到了4微米，能够加工各种复杂零件，在汽车、航空航天领域都可适用。“希望能借助进口博览会，为‘大块头’在中国找到一个新家。”

以进口博览会为平台，推动全球经贸合作

2015年在上海自贸区成立的中智中心，目前已成为首届进口博览会30家“6天+365天”常年展示交易平台之一。最近一个月来，中智中心负责人鄢达峰很忙，除了将智利车厘子等水果引入中国，他还在筹划一个经贸论坛。

“智利的风能太阳能资源非常丰富，我们打算在博览会期间办一个新能源论坛，推动智利方面和中国企业合作。”鄢达峰说。

买卖只是第一步，在扩大进口的基础上，进口博览会也是全球经贸合作的大平台。刘英奎说，通过举办进口博览会，减少一些国家对华贸易壁垒，优化我国的贸易环境，进一步加强与世界各国的经贸合作。

进口博览会搭建的经贸合作平台，具有包容性、互惠性的特点。全球44个最不发达国家中，有超过30个前来参加进口博览会。进口博览会还为参会的最不发达国家免费提供两个标准展位。

白明说，在贸易保护主义升温的背景下，中国举办进口博览会，表明了推进互利共赢的开放战略和维护自由贸易的一贯立场。“一届成功的进口博览会可以向外界展示，如果错失中国市场，将丧失多少商业机会。”

新华社记者 何欣荣 郁琼源 周蕊 新华社上海10月10日电

弘扬民族精神 奋斗精神

“海归”讲解员毛浩夫：让井冈山精神的火种生生不息

据新华社南昌10月10日电（记者 范帆）十月的井冈山，一场秋雨带来阵阵凉意。结束了一天的培训课程，略显疲惫的毛浩夫回到工作室后并没有休息，他拧亮办公桌上的一盏台灯，翻开一本《井冈山革命斗争史展陈概览》研读，学习已经成为他每天的必修课。

今年29岁的毛浩夫是江西干部学院的一名现场教学老师，毛浩夫的爷爷毛秉华是原井冈山革命博物馆馆长，毛秉华五十年如一日地宣讲井冈山精神，被誉为“井冈山精神守望者”，1万多场宣讲会见证了他穿越半个世纪的坚守。

今年7月，毛秉华因病去世，这让毛浩夫感觉到身上的责任更重了，他时常想起爷爷的叮咛和嘱托，在他看来，这是一种使命的传承。“爷爷一辈子都在守望井冈山精神，我要接过他的接力棒，让井冈山精神的火种生生不息。”

毛浩夫毕业于英国一所大学国际金融与贸易专业，回国后在南昌的一家企业上班。2016年，他辞职回到井冈山，开始跟着爷爷一起学习党史，从“英国海归”到“红色讲解员”，这种身份的转变对毛浩夫而言并非易事。因为

并非科班专业出身，此前对于井冈山斗争的历史也并不熟悉，第一次站在井冈山茨坪革命旧址群，拿着扩音器面向游客讲解历史时，毛浩夫紧张得手心出汗。

“以前觉得这份工作并不难，无非是提前背好解说词，但现在才发现，同样的故事，不同的人讲述还有着不同的反响。”为了让自己的现场教学变得更加生动详实，毛浩夫不仅在工作之余大量阅读党史资料和相关书籍，还抓住各种机会向党史专家和经验丰富的讲解员请教专业知识和讲课技巧，研究讨论新的教学方式。

组织学员朗诵红色家书、在革命旧址现场教学……如今在毛浩夫的课堂上，多种多样的教学形式和生动详实的故事讲述得到学员们的肯定。与此同时，为了让外国游客更加直接地感受井冈山精神，他还利用自己的英文特长翻译井冈山各景点的解说词，用英语向外国游客介绍井冈山的革命故事。

“井冈山精神是穿越历史时空的。”毛浩夫对于井冈山精神有着自己的理解，在他心目中，每一代人都有自己的使命和责任，对工作的认真负责，对党和国家的拥护与热爱应该成为新时代年轻人的信仰和追求。

外交部发言人三方面驳斥美国“重建中国”论调

新华社北京10月10日电（记者 侯晓晨）外交部发言人陆慷10日在例行记者会上从三方面对美国所谓“重建中国”论调进行驳斥，敦促美方端正心态、尊重事实，停止对中国的无端指责。

有记者问：最近美国领导人多次声称，过去20多年，美国对华贸易产生了巨额逆差，送给了中国大量财富，相当于美国“重建”了中国。中方有何评论？

陆慷说，美国领导人的说法把中国的发展成就归功于美国身上，不仅完全不符合事实，逻辑上也根本站不住脚。

第一，任何国家的发展从根本上都是靠自己。中国迄今取得的巨大发展成就，靠的是中国共产党的正确领导和中国特色社会主义道路，靠的是坚定不移推进深化改革和扩大开放，靠的是全体中国人民的勤劳和智慧。当然，中国不是关起门来搞建设，而是敞开大门同各国开展互利共赢合作。作为近14亿人口的大国，中国的发展不可能依靠别人的施舍和恩赐。恐怕也没有哪个国家有这个实力来“重建”中国？！

第二，美国对华贸易逆差是多重客观因素共同作用的结果。中方在今年9月发布《关于中美经贸摩擦的事实与中方立场》白皮书中，已对此作了全面的阐述，概

括地说，美对华贸易逆差是由中美两国比较优势和国际分工格局决定的。对此美国的经济学家早有公论。中国的对外贸易一贯遵循市场规律，做的是公平买卖、美国从中国买的多、向中国卖的少，特别是在向中国出口高附加值产品方面自我设限，自然会出现逆差。美方就此指责中方，既不公平，也不合理。

第三，中美双边贸易绝非所谓美国送给中国财富的“单行道”。长期以来，美国从中美经贸合作中获得广泛、巨大的经济利益。根据美中贸易全国委员会等机构估算，中美贸易平均每年为每个美国家庭节省850美元成本。根据中国商务部的统计，2016年美国企业实现在华销售收入约6068亿美元，利润超过390亿美元。德意志银行今年6月发布的研究报告认为，美国实际上在中美双边贸易过程中获得了比中国更多的商业净利益。这些数据和分析都说明，中美经贸合作本质上是互利共赢的。吃亏做买卖的事没人愿意干，更别说长达20多年。

陆慷表示，中方敦促美方端正心态、尊重事实，停止对中国的无端指责，正确看待中国、中美经贸关系，多做有利于中美两国工商界和消费者的事。

17种抗癌药纳入医保

据新华社北京10月10日电（记者 张泉）国家医疗保障局10日发布通知，将阿扎胞苷等17种抗癌药（下称“谈判药品”）纳入《国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录（2017年版）》乙类范围，并确定了医保支付标准。

通知要求，各省（区、市）医疗保障主管部门不得将谈判药品调出目录，也不得调整限定支付范围。目前未实现城乡居民医保整合的统筹地区，也要按规定及时将这些药品纳入新型农村合作医疗支付范围。

通知要求，各省（区、市）药品集中采购机构要在2018年10月

月底前将谈判药品按支付标准在省、市两级药品集中采购平台上公开挂网。医保经办机构要及时更新信息系统，确保11月底前开始执行。

通知规定的支付标准有效期至2020年11月30日，有效期满后按照医保支付标准有关规定进行调整。有效期内，如有通用名称药物（仿制药）上市，国家医疗保障局将根据仿制药价格水平调整该药品的支付标准并另行通知。如出现药品市场实际价格明显低于现行支付标准的，将与企业协商重新制定支付标准并另行通知。

云南省水利厅离休干部欧材同志（享受副厅级干部政治、生活待遇），于2018年8月25日凌晨5时13分在昆明病逝，享年88岁。

遗体告别仪式已于2018年8月26日上午9时在昆明西郊（安宁）殡仪馆举行。

讣告 中共云南省水利厅党组

公告·通告

拟注销公告

依据中共云南省委机构编制办公室文件云编办[2017]217号文《中共云南省委机构编制办公室关于云南省乡镇企业产品检测中心和云南农业职业技术学院调整整合的批复》要求，拟决定公告注销云南省乡镇企业产品检测中心。

特此公告
云南农业职业技术学院

公告

2018年1月16日14时，在禄劝县屏山街道办事处马家庄二队附近捡到男性婴儿一名，姓名：李霖。

李霖，出生日期：2017年12月18日，身体健康，随身携带物品有蓝色袍被。

请孩子的亲生父母或者其他监护人持有效证件与禄劝县民政局联系，联系电话：68916948。联系地址：禄劝县永平路38号。即日起60日内无人认领，孩子将依法安置。

公告

职工姜宁长期离岗不归，违反了公司劳动纪律，单位决定于2018年10月11日解除与你的劳动合同，请速到单位办理相关手续。

中国水利水电第十四工程局有限公司昆明管理处

公告

李汪隆，因你自2016年3月15日起无故旷工至今，根据《中华人民共和国劳动合同法》及单位有关规定，单位已于2018年10月8日与你解除劳动合同。特此通告 中国铁路昆明局集团有限公司昆明车辆段

张绍位持有的国有土地使用权证，土地证号：禄国用（2004）第3700号，土地坐落：禄劝县城南街46号县人民政府，土地使用权分摊面积：17.93平方米，使用权类型：划拨，用途：住宅用地，现因保管不慎遗失，特此申明作废。

对此宗土地有异议者，请于2018年10月10日前向禄劝县自然资源局反映，逾期即补发新证。禄劝县自然资源局不动产登记中心

15个工作日内到禄劝县自然资源局不动产登记中心

分类广告

53252619740313054601, 登报作废。 卢宁县王平吉鑫货运有限公司遗失车牌号为云A79282道路运输证副证一本，特登报作废。

富民建新百货店遗失2016年4月1日签发的营业执照正本、副本，注册号：530124600136723，登报作废。

崔丽遗失就业失业登记证，证号：5301020013013053。

红河奔腾物流集团有限公司遗失两份车辆保险单，保险单号为：PDZA201853250000062758；PDAA201853250000062868，登报作废。

云南丹青建筑劳务有限公司遗失2009年颁发的营业执照正、副本，证号：53011100043457，2009年颁发的税务登记证正、副本，证号：530111690850896。

弥勒市里扎达客棧遗失发票票领用簿，税号：53252619791002023701，登报作废。

李春雨遗失执业医师证书，编号：110530621000089；医师资格证书，编号：201353110530621198902140040，登报作废。

分类广告

云南农垦贸易有限公司三真分公司遗失中国农业银行昆明市环城东路分理处开户许可证，核准号：J7310004931103，账号：218201040000400，登报作废。

讣告 云南省水利厅离休干部欧材同志（享受副厅级干部政治、生活待遇），于2018年8月25日凌晨5时13分在昆明病逝，享年88岁。

遗体告别仪式已于2018年8月26日上午9时在昆明西郊（安宁）殡仪馆举行。

讣告 中共云南省水利厅党组